



"浙江法制报"微信

浙江法制报

星期三 2022年8月
农历壬寅年七月廿七

24

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6568期 今日12版

全省警界计算机高手“攻城掠地”，谁最强？

本报记者 陈佳妮 通讯员 张先登

本报讯 “电脑被勒索病毒攻击！参赛选手要破解病毒程序、固定虚拟币交易记录等犯罪证据，寻找病毒背后的犯罪嫌疑人……”8月22日上午9点，诸暨枫桥学院，来自全省11个地市的66名警界计算机高手，对着电脑开始了一场别开生面的较量——全省公安机关网络犯罪案件侦查取证大比武。

我省网络犯罪案件侦查与电子数据取证分析能力，一直走在全国前列。近几年来，我省侦办了大量新型涉网犯罪案件，较多技术和法律问题都是全国首起，部分案件也成为了两高指导案例及司法解释出台后的典型案例。

“这场比武，主要是为了全面提升我省公安机关涉网犯罪侦查取证分析能力。同时，在‘以审判为中心’的背景下，考察、提升侦查取证民警在侦办新型涉网犯罪案件

时，综合运用技术、适用法律、组织侦查的能力。”浙江省公安厅网安总队副总队长刁松龄介绍，本次比武用时2天，采用个人赛和团体赛模式进行比赛，其中个人赛完全模拟真实案件情况开展，侦查过程清晰展示在观摩区大屏的沙盘上。

所谓的“沙盘”，有点像“攻城掠地”游戏的地图，在一片山间森林里，坐落着16个画有两把剑的“兵家城池”，那代表着16个关卡，包含“流量分析”“应用程序分析”等专业领域，需要选手去一一破解，一旦找到正确证据并提交，就会通过沙盘直观展示选手得分与解题思路。

大比武的房间则有点像一个考场，一人一桌一台电脑，每个选手都对着电脑拼命敲键盘。一行行代码、一个个实用技术工具分析的成果，最终呈现在大屏幕的沙盘上——衢州选手提交了第6题的证据，判定不得分；湖州选手提交了第4题的证据，判定得分……一旦判定得分，小城池开始放烟花，表示成功。

每每有选手攻破城池，观赛区里都会发出欢呼声。突然，观赛区有人大喊一声“又破了！”一看沙盘，原来是嘉兴选手成功拿下2座城池，一匹小马驮着选手的头像在2个城池之间跑了起来。

这场无声的战斗，持续了整整8个小时。最终，杭州选手张尚新以658分获得第一名，宁波选手朱泽立以591分位居第二，绍兴选手陈胜涛以503分拿到第三。

“这次比武形式非常新颖，是纯实战化的形式，给我们的是只有报案笔录和被害人的服务器镜像。我们要根据这些线索，构建起侦查扩线思路，去还原被害人的电脑文件，破解病毒、找到嫌疑人的身份信息等。”宁波网安支队民警朱泽立一直从事电子数据取证分析工作，已荣立个人二等功1次、三等功1次，被公安部网安局授予“百名练兵标兵”称号，“这次实战比武，让我发现了自己的很多不足，等比武结束后，我会好好复盘、查漏补缺。”

(下转2版)



凌晨采菱

8月23日凌晨3点，德清县下渚湖街道四都村，村民趁着气温低一点划着菱桶采摘菱角。近年来，当地利用水塘、洼地种植100多亩菱角，带动当地农民增收致富。 吕之遥 王建龙 摄



疯狂涨价的邮票背后是个“杀猪盘” 全国各地4300余名被害人损失1.1亿余元 1321万余套涉案邮票如何退赃？

本报记者 陈贞妃 通讯员 钟法

诸葛亮型张、大闹天宫套票、瘦西湖、捣练图……近日，在位于富阳中村的杭州市涉案财物管理中心，分装在箩筐内的1321万余套邮票将一间30多平方米的仓库堆得满满当当。在杭州市中级人民法院的指导、监督下，杭州市国立公证处20多名工作人员正马不停蹄地对邮票进行清点、分拣和邮寄。

“这是一起邮票投资诈骗案中扣押的涉案财物，全国各地数千名投资者曾花大价钱进行投资，如今作为涉案财物需要返还到他们手上。”杭州中院执行法官许翔介绍，由于发还邮票品种、数量多，涉及的被害人人数多且分散在全国各地，现场领取并不现实，邮寄发放的可行性更高。

由于现有执行力量难以完成大量的清点、分拣、发放等工作，杭州中院首次在刑事裁判涉财产部分执行中引入管理人制度，通过招投标确定杭州市国立公证处作为管理人，完成涉案邮票移库、分拣、发放工作。

截至目前，发放工作已进行了3个多星期，不少被害人已经收到了寄还的邮票。

跟风“炒邮票”被骗

“我炒邮票就是为了投资的，以为全亏掉了，没想到还能见到真的邮票，还保存得这么完整！”6年前跟着朋友“炒邮票”被骗20多万元，如今突然收到法院邮寄退还的260多套邮票，温州男子朱先生（化姓）感到很意外。

2016年，朱先生经朋友推荐，下载了一个名叫“青岛琴海”的邮币卡网络交易平台APP投资邮票。平台上交易活跃，邮票价格涨势迅猛，吸引了不少人投资。其中有一款叫“诸葛亮型张”的邮票，直接从30元一路涨到700多元。

“一开始投了10多万元，很快就赚了3万元。”尝到赚钱的甜头后，朱先生又追加了10余万元投资。可没过多久，交易平台却打不开了。发现平台出问题后，朱先生并没有报案，只当投资失败息事宁人。直到这次收到当年投资的260多套邮票，朱先生才知道法院正在进行退赃工作，他还能挽回一部分损失。

(下转7版)

导读

女子精神残疾被抛弃，名存实亡的婚姻让她没法办低保 法援中心：先变更监护人，再离婚



浙江公告
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫